

Блогнот. «Конвертизация» экономики: почему произошел откат назад?

«Конвертизация» экономики: почему произошел откат назад? Судя по всему, экономика в регионах вновь «сереет». В стране за год выявили более 800 тысяч получающих зарплату в конвертах россиян. Все они работали с нарушениями трудового законодательства. Число таких фактов - на 5% больше, чем было в 2023 году. По данным Роструда, всего за последние три года в стране выявили свыше 2,2 миллиона неформально занятых.

В Роструде относят к «серому» трудоустройству работу без трудового договора, без лицензии в сфере услуг, выплату зарплаты полностью или частично в конверте, а также неофициальную подработку. Признаками «серой» занятости могут быть выплаты более 10 сотрудникам в компании жалования ниже минимального размера оплаты труда или, например, если организация заключает договор более чем с 10 самозанятыми, а их среднемесячный доход превышает 20 тысяч руб. Также таким признаком может быть то, что среднемесячная зарплата сотрудника отличается более чем на 35% от среднеотраслевой по региону.



Активный бой с тенью – попыткой вывести россиян в легальное трудовое поле – похоже, в конечном итоге смог дать лишь краткосрочный эффект. Часть «нелегалов» действительно вышли из «серой» зоны. Ранее премьер-министр Михаил Мишустин заявлял, что борьба с «конвертной» зарплатой прошла успешно. На тот момент Россия впервые в отношении вывода доходов из тени действительно оказалась более прогрессивной, чем другие страны.

Однако сегодня есть подозрения, что это не стало устойчивым трендом. Актуальная официальная статистика фактически дает понять, что вновь произошел «откат»: россияне снова возвращаются к конвертам и серой, а порой и абсолютно черной занятости. Особенно это заметно, пожалуй, не в столице, а в регионах. Там в ходу вновь старые приемы: в салонах красоты, кафе, парикмахерских, автосервисах и многих магазинах вновь «не работают» банковские терминалы, клиентам вместе с меню в ресторанах приносят и «памятки» с реквизитами физического лица, по номеру телефона которого следует оплатить счет. Сотрудники, причем чаще всего в

сфере услуг, получают зарплату наличкой без каких-либо документов.

Почему это происходит? Как мне видится, на определенном этапе действительно сработало появление института самозанятых – власти инициировали массированную информационную кампанию и смогли убедить миллионы россиян в том, что выгоднее и безопаснее находиться в легальном поле. Тогда это принесло заметные плоды.

Сегодняшний «откат» вряд ли можно считать неожиданным. Соглашусь с экономистом Климановым, который утверждает, что перспективы роста числа самозанятых весьма расплывчаты. Очевидно, что бурный рост дальнейшего числа самозанятых придет к какому-то потолку. Сейчас многие уже зарегистрировавшиеся самозанятые поняли бесперспективность этого существования и готовы, пожалуй, отказаться от данного статуса в силу просто хотя бы отсутствия получаемого ими дохода.

Как по мне, так рынок труда на сегодняшний день находится на пороге масштабной реконструкции. Вполне возможно, что в обозримой перспективе трудовые отношения в процессе могут трансформироваться, стать совсем иными. С большой долей вероятности, мы уйдем в сторону свободной продажи собственного труда сразу большому количеству покупателей. По этой причине государству очевидно следует думать над новыми схемами интеграции трудящихся в «белый» рынок, создавать мотивацию работникам оставаться в легальном контуре.

Автор: Илья Гращенко © Babr24.com Источник: <https://t.me/thegraschenkov>
ЭКОНОМИКА И БИЗНЕС, ОБЩЕСТВО, РОССИЯ 👁 326 22.03.2025, 11:07 🗨 4

URL: <https://babr24.com/?IDE=274866> Bytes: 3477 / 3406 Версия для печати

[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Илья
Гращенко.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)